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Цртежи



„О, Боже мој, ја сам само један лакрдијаш.
Шта би човек могао боље радити него да буде весео?”

(Шекспир, „Хамлет”)

„Не заборави да је позорница морална установа и зато се опходи са глуми- 
цама као са дамама, а са глумцима као са џентлменима -  онда ћеш бити у стању 
да управљаш и циркусом бува.”

Брана Цветковић



„Комедија је, дакле, духовна медицина, лек над лековима!”
Доситеј Обрадовић

„Добри господине, хоћете ли се постарати да глумци буду добро смештени? 
Чујте, гледаћете да се с њима лепо поступа, јер су они огледало и летопис свога 
времена. Боље је да после смрти добијете рђав епитаф, него да они, док сте живи, 
шире рђав глас о вама.”

(Шекспир, „Хамлет”)
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.....Ове маске, које ми познајемо готово само као мумије, јер за нас
немају ни живота ни значења, овде су сасвим на месту као производи 
овог краја -  значајни узрасти, карактери и сталежи оличени су у 
необичним костимима, а кад човек и сам највећи део године хода 
под маском, онда сматра да ничег природнијег нема него да се и 
онде горе појављују црна лица.” (Ј. W. Goethe, Путовањв по Италији. 
Венеција, 4. X 1761).

1 ^ 1 м а  безброј тематских изложби које могу настати из ствара- 
лачког опуса једног од најзначајнијих српских позоришних сликара, 
сценографа и костимографа, Душана Ристића. Међутим, изложба 
цртежа инспирисана Commediom dell’arte, није стварана узгредно и није 
изведена из различитих целина. Резултат је  дуге и систематске по- 
свећености, љубави у првом реду. Љубави из младости ка чудесном 
свету визуелне маште. У раној лектири младог Ристића нашла се и 
класична књига Хофманове приче, посебно упечатљива била је  прича 
о принцези Брамбили, илустрована ликовима Commedie dell’arte. Први 
цртеж настао је  у гимназијским данима на размеђу егзактног и ире- 
алног. Тај рани импулс, из споја литературе и илустрације, продубљује 
његово интересовање за књиге са том темом, књиге чудесне и неи- 
сцрпне, у којима трајно живе отеловљени симболи људских карактера 
и безграничне могућности њихових међусобних односа, од комичних 
до комично -  трагичних. Гротеска којој је  ренесанса утиснула печат 
здравог смеха и лековитог подсмеха постепено заузима место идеали- 
зованих ликова из бајки.

Уметничко дело Душана Ристића утемељено је  у најзначајнијим 
остварењима српске позоришне уметности, од краја пете деценије до 
данас. Преко четрдесет година преданог деловања у театру, тихо, му- 
дро, просвећено, заљубљено, ангажовано, надахнуто, у високом дија- 
пазону артизма. Естета у времену сурових спознања уметности као 
одраза живота контроверзног XX века и њених многобројних облика 
у времену садашњем, где је  све ново, а ипак добрим делом старо. Тај 
естетски слој неће спутавати Ристића да на путевима савременог кла- 
сичног и авангардског театра не додирне све форме постмодернизма, 
како у домену сценског тако и у домену ликовног.

Ристићеви цртежи су својеврсни дневници. У њима тече прича о 
позоришту и животу, шифрована ликовним знацима најстаријег писма 
на свету. Као и тема којој је  посветио своје надахнуће, час је  шеретски 
насмејан, час дискретно необуздан. У његовим остварењима има смеха 
у широкој лепези.

У позадини ових студија стоји читава историја европског позо- 
ришта од првих облика Commedie dell’arte у различитим центрима Ита- 
лије XVI века, француских модификација, преко свих каснијих 
мутација, које су присутне и данас у модерном театру. Ту има и Ма- 
кијавелија и Голдонија и Молијера...

Изложени радови засновани су на типским карактеристикама 
основних ликова Commedie dell’arte: П улчинеле, Арлеш на, касније Пје- 
роа, Капетана, Коломбине, Доктора. Са истраживачком истинољуби- 
вошћу Ристић трага за архетипом, што покреће његов стваралачки 
потенцијал у играрију и безбројне варијације на исту тему. Исто то, 
само мало друкчије... при томе, његови цртежи имају сличне особе- 
ности које овај драмски облик има у целини. И они су, на известан 
начин, импровизована игра по утврђеном сценарију. Стални типови 
мењају маске и костиме, праве смешне сценске кретње, изводе танану 
стилизовану пантомиму, понекад су и акробате, али увек спонтани и 
изражајни у сублимираној ликовној интерпретацији.

Поред познатих ликова одређеног карактера, али различитог ра- 
сположења, са претежно доминантним Пулчинелом, има неколико си- 
туација које су аутору посебно драге. Од лаких разговора на улици, 
живих сцена на трговима, маскарада, каламбура, драстичних финала 
ноћних серенада, па до омиљеног мотива под називом Прозор. Сим- 
болика прозора има више аспеката. На њему Ристић најчешће види



два лика. У првом плану: млада љупка ж ена- изазов живота, у позадини 
остарела и наружена -  суморни маг друштвеног понашања. Младост 
-  старост, лепота -  грдоба, живот -  смрт, у истом оквиру, у истом трену, 
у истом знаку. Прозор -  позорница живота. Маскаре су заиграле dance 
macabre. Соло, удвоје, утроје... Маске су нацерене, али игра је  гроте- 
скна. Без маске се не може на сцену, ни без костима...

У овом циклусу од више десетина цртежа -  пошалица на тему 
Commedie dell’arte, насталих током низа година, у пуној мери долазе до 
изражаја све битне особине Ристићевог ликовног израза као позо- 
ришног сценографа и костимографа. И овом приликом испољава 
цртачки виртуозитет, потез пером без застоја прати сигурну руку умет- 
ника. Сваки цртеж је својеврсна студија, у којој има континуитета од 
неколико векова. Сваки пут исприча по неку причицу, у монологу, ди- 
јалогу или терцету, с правим театарским нервом и дискретним набојем 
поетске интимности.

За своје линеарне хумореске Ристић користи једноставна сред- 
ства. Комад цртаћег папира у коме само он види неку нијансу више 
од белог. Његове цртачке експресије понекад додирне боја симбо- 
личног тона. Мастило црно или смеђе и мало алхемије колорита за 
лавирање. И овде се назире особена позоришна палета, разблажена 
до лазура, у којој су, преко благих нијанси смеђе, наговештене роза, 
седефасто плава и виолет. Линија Ристићевог цртежа је  мека, танана, 
поуздана и прецизна, каприциозна на свој начин, увек у дослуху са 
расположењем и улогом одабраних ликова у овој чаробној пантомими 
божанствене комедије.

Један од зачетника модерног израза у српској сценографији и ко- 
стимографији, Душан Ристић и овим видом свога деловања повезује 
све облике ликовног израза у театру у интегрални стваралачки опус, 
коме су дорасли само уметници највишег ранга.

Д р Олга МИЛАНОВИЋ
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К ако је ваша слава, Арлекине, 
допрла све до мене, као и до- 
бар глас који уживате у Ита- 
лији, пожелео сам да се 

пребаците преко Алпа и да вас до- 
ведем у ово своје Крањество. Баш за- 
то нећете пропустити да, мени за 
љубав, одмах добровољно кренете на 
то путовање са својом дружином, ко- 
ју ћу ја увелико ценити, не само тако 
што ћу је гледати, већ и тако што
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а c/risiano
Тристану Мартинелију, Арлекину)

ћу се њоме служити, а обећавам вам 
да ћете бити тако добродошли и од 
мене добро виђени, обећавам вам да 
ћу с вама добро поступати, у погледу 
вашег доброг и вредног добитка, да 
нећете зажалити време утрошено у 
мојој служби, као што ћете се и сами 
уверити, Арлекине, молећи Бога да 
вас чува.

Из Париза 21. септембра 1599.
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